
КА РА ЛІ З БІ РУ ЗЫ
У ка ле гі на днях быў дзень на ра джэн ня. Па-

жа да ла ёй у но вым го дзе здзяйс нен ня са мых 
сме лых ідэй, пла наў і ма раў. Не ўза ба ве атры ма ла 
па ве дам лен не ў ад каз: «Дзя куй вя лі кі! Вось ця пер 
ся джу і ду маю — на коль кі сме лыя мае ідэі, пла ны 
і ма ры...» За ду ма ла ся і я, але ўжо ад нос на ся бе.

Ка лі я бы ла ма лень кай, для мя не не бы ло ні чо га 
не маг чы ма га і не да ся галь на га. Так, як ця пер для 
пя ці га до ва га сы на ма іх сяб роў, які мо жа пры ду-
маць ра ке ту і па бу да ваць яе ва ўяў лен ні, каб па ля-
цець з не пры ем на га мес ца. Аль бо (ве да ю чы, што 
ў ма ту лі алер гія на ка тоў) уя віць, што па ква тэ ры 
бе га юць ка ця ня ты ня бач на га ко ле ру, і пра па на ваць 
мне па гла дзіць іх. На днях я па да ры ла Ян ку драў-
ля ныя цац кі. Дык ён перш за ўсё ўзяў і на ма ля ваў 
сла ну, жы ра фе, бе ла му мядз ве дзю, пінг ві ну, кен-
гу ру ды кі ту ўсмеш кі зя лё ным фла мас та рам. Яго 
ма ці ба чы ла гэ та, але пра яві ла муд расць і ні чо га 
не ска за ла. Мая ж пер шая ўнут ра ная маўк лі вая 
рэ ак цыя («Янік, на вош та!? Яны ж та кія пры го жыя... 
бы лі»), ка лі шчы ра, за сму ці ла мя не. Толь кі пас ля, 
ка лі вяр та ла ся да до му, па ду ма ла: у кож на га сваё 
па няц це пра пры га жосць, са праў ды, ча му б і не 
па да рыць ва ўлас ны дзень на ра джэн ня ўсмеш кі 
сва ім па да рун кам. Па ра докс, але са ма ж не раз 
спа чу ва ла тым дзет кам, якім не даль на бач ныя 
ма ту лі аб ра за лі кры лы фан та зіі і за га ня лі ў рам-
кі. На дзі ця чае «я сам(а)» нер во ва ад каз ва лі: «не 
ча пай — зло міш, па шко дзіш», «так не пры го жа, 
ня пра віль на». Пэў на, ме на ві та з та кіх бяс кры лых 
хлоп чы каў і дзяў чы нак вы рас та юць да рос лыя, якія 
не ве раць у ся бе і ба яц ца ўзля цець на су страч сва-
ёй ма ры...

Ня даў на ў се ці ве вы пад ко ва на тра пі ла на кра-
наль ны ві дэа ро лік пра доб ра га дзе да (не, не Ма-
ро за, хоць, ка лі шчы ра, хто яго ве дае). Па чы на-
ец ца ён з та го, што ма лень кая дзяў чын ка бег ла 
па ву лі цы і ўба чы ла на віт ры не пры го жыя ка ра лі. 
Яна, не раз дум ва ю чы, за бег ла ў кра му:

— Па ка жы це мне, ка лі лас ка, ка ра лі з бі ру-
зы, — звяр ну ла ся яна да дзя ду лі-пра даў ца з 
бе ла снеж най ба ра дой. — Вы мо жа це пры го жа 
за гар нуць іх.

— А ў ця бе гро шы ёсць?
— Вось гэ та га хо піць? — пра цяг ну ла ма ле ча 

не каль кі ма нет. — Ве да е це, я ха чу зра біць па да-
ру нак для сва ёй ста рэй шай сяст ры. З та го ча су, 
як па мер ла на ша ма ма, сяст ра пра нас кла по-
ціц ца. І мне так хо чац ца па да рыць ёй штось ці 
пры го жае, каб яна ўсміх ну ла ся. Гэ та ўсё, што ў 
мя не ёсць.

— Тры май, толь кі ня сі аку рат ней, — усміх нуў-
ся дзя ду ля.

Не ўза ба ве ў кра му за зір ну ла ўстры во жа ная 
ма ла дая дзяў чы на:

— Доб ры дзень. Гэ тыя ка ра лі бы лі тут куп ле-
ны? Коль кі яны каш та ва лі?

— Ну, лю бы вы раб у ма ёй кра ме, гэ та — да га-
вор па між мной і клі ен там, — ад ка заў дзя ду ля.

— Але ў ма ёй сяст ры бы ло толь кі не каль кі ма-
нет. Гэ та ж ка ра лі з са праўд най бі ру зы! Яны нам 
не па кі шэ ні.

— Яна за пла ці ла са мую вы со кую ца ну. Больш, 
чым мог за пла ціць лю бы да рос лы. Ад да ла ўсё, 
што ме ла. Яна ха це ла, каб вы ўсміх ну лі ся.

Гэ тыя дзве сяст ры з ві дэа ро лі ка на га да лі мне 
су пя рэч лі вы воб раз га лоў най ге ра і ні філь ма «Кра-
ма цу даў». Ка лі Мо лі бы ла ма лень кай, у яе вы-
дат на атрым лі ва ла ся іг раць на пі я ні на. Дзяў чын ка 
сме ла пры дум ля ла ўсё но выя і но выя кам па зі цыі, 
бо та ды ёй зда ва ла ся, што ня ма ні чо га не маг чы-
ма га. Але ка лі вы рас ла, но ты ча мусь ці пе ра ста лі 
слу хац ца яе, з-за ча го дзяў чы на зна хо дзі ла ся 
ў дэ прэ сіі. За гад ка вы ўла даль нік кра мы цу даў 
міс тар Ма го ры ум уба чыў гэ та і па да рыў сва ёй 
лю бі мі цы звы чай ны драў ля ны ку бік. Маў ляў, «ён 
да па мо жа та бе». Толь кі по тым, ка лі ча раў ні ка не 
ста ла, Мо лі зра зу ме ла, што той меў на ўва зе: трэ-
ба спа чат ку па ве рыць не ў ка ва ла чак дрэ ва — а 
ў ся бе. Бо, воб раз на ка жу чы, усе мы з ва мі (за 
вы клю чэн нем тых да рос лых, якія змаг лі за ха ваць 
су вязь са сва ім унут ра ным дзі цем-фан та зё рам) 
драў ля ныя ку бі кі, і ў кож ным з нас спіць ча раў нік. 
Каб раз бу дзіць яго, трэ ба толь кі па ве рыць. Шчы-
ра, як у дзя цін стве, па ве рыць у свае сі лы. Бо ме-
на ві та ве ра да па ма гае тва рыць і ба чыць цу ды. А 
ве ра ў ся бе — гэ та і ёсць са мы га лоў ны цуд.

У ма ім но вым твор чым на тат ні ку, які па доб рай 
тра ды цыі рас па чы наю з но ва га го да, ужо з'я віў ся 
пер шы ма ты ва тар: «Не бой ся па мы ліц ца. Лепш 
па спра ба ваць і па цяр пець ня ўда чу, чым шка да-
ваць, што не зра бі ла тое, пра што ма ры ла».

На дзея ДРЫНД РО ЖЫК. nadzіeja@zvіazda.by

Р.S. Ша ноў ныя чы та чы, шчы ры дзя куй, што 
бы лі з на мі ў 2016-м. Вер це ў ся бе і за ста вай це ся 
з «Ся мей най га зе тай» у но вым го дзе! Абя ца-
ем — бу дзе па-ра ней ша му цёп ла і ду шэў на.
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Ка ця ры на Каў ро ва ве дае, што ўлас ная спра-
ва доб рая та ды, ка лі ты ве да еш кож на га 
свай го су пра цоў ні ка, яго праб ле мы і па-
трэ бы. Яны ра зам з му жам Ула дзі сла вам 
зай ма юц ца са цы яль ным прад пры маль ніц-
твам — да юць пра цу і да па ма га юць лю дзям, 
за леж ным ад ал ка го лю. Акра мя гэ та га, яны 
ку ры ру юць гра мад скае аб' яд нан не «Зда ро-
вы вы бар» і ма юць ся мей ны цэнтр, які пра-
во дзіць роз ныя трэ нін гі для ўсіх уз рос таў. 
Улас на дзе ці Яна і Ці мур на тхня юць іх на 
тое, каб мя няць гэ ты свет у леп шы бок. Мы 
су стрэ лі ся з Ка ця ры най і да ве да лі ся, як усё 
па спя ваць і пры гэ тым кож ны дзень ра біць 
доб рую спра ву.

— Вы яшчэ сту дэнт кай па ча лі да па ма гаць 
дзе цям. Гэ та не як вы зна чы ла ваш лёс?

— Ка лі мне бы ло 20 га доў, мы з му жам прый-
шлі ва лан цё ра мі ў Цэнтр да ве ру «На дзея і вы-
ля чэн не».

(Заканчэнне на 2-й стар. «СГ».)

Пра тое, ча му то ны гры му вы хо дзяць з мо ды, 
як тыг ра ня ста ла Сня гур кай, што пры му шае 
маў чаць двац цаць дзя цей і ка лі ад бы ва юц ца 
цу ды, мы да ве да лі ся ў бе ла рус ка моў на га 
Дзе да Ма ро за.

МА ГІЯ СЛОЎ І ДЗЕ ЯН НЯЎ
— Вя лі кае шчас це быць Дзе дам Ма ро зам... без кас цю ма Дзе-

да Ма ро за, — па рад ку ю чы на ся дзен ні аў то бу са вя лі кія тор бы з 
тым са мым на ва год нім убо рам і рэ кві зі там, ка жа Ва сіль Дрань-
ко-Май сюк. — Усё па він на іс ці знут ры.

У той дзень Ва сіль спя шаў ся па да рыць каз ку яс лям-са ду 
№ 356 г. Мін ска. Па да ро зе да дзят вы Дзед Ма роз быў не вель мі 

га вар кі. Маў ляў, «за мя не ўсё ска жа мая спра ва». Ле пей раз-
маў ляць прад мет на. Не паў та рае пе рад вы сту пленнем на ва год ні 
ча раў нік і сцэ на рый, які, да рэ чы, заў сё ды пі ша сам.

— Шмат ча го за ле жыць ад та го, з кім пры хо дзіц ца пра ца ваць. 
Да кож на га па трэ бен свой па ды ход. З да рос лы мі я га ва ру на 
ад ной мо ве, з дзят вой — на ін шай. Пе ра клю чац ца трэ ба вель мі 
хут ка, каб усё вы гля да ла гар ма ніч на і на ту раль на, — усмі ха ю чы-
ся, тлу ма чыць Ва сіль.

Пер шы раз кас цюм на ва год ня га ча раў ні ка Ва сіль Дрань ко-
Май сюк пры ме раў га ды ча ты ры та му — у Маск ве, дзе жыў і 
пра ца ваў. Ма ла ды дра ма тург, рэ жы сёр, ак цёр ад чуў, што яму, 
Дзе ду Ма ро зу, дзе ці ве раць, а баць кі — да вя ра юць. Ці не гэ та 
га лоў нае?!

(Заканчэнне на 4-й стар. «СГ».)

Дзед Ма роз 
па-бе ла рус ку
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СКРЫН КА СМЕ ЛАС ЦІ,
або Як гіп са выя фі гур кі рас квеч ва юць жыц цё


